

党组织安全。7月14日，中共川东临委书记兼上川东地工委书记王璞在岳池罗渡乡伍俊儒（七工委河西区委书记）家召开紧急会议，决定立即发动华蓥山地区联合大起义，以武力对抗敌人的破坏，保持党的力量，策应解放军入川。第七工委书记徐庶声、副书记刘石泉、委员杨奚勤，第八工委书记蔡衣渠、副书记徐也速等人参加了会议。会议同时决定：上川东各工委的武装力量，共同组成“西南民主联军川东纵队”，王璞任政委，曾林负责军事；各工委领导的武装为支队，分别以工委的序号为番号。起义首先在广安打响，岳池、武胜、合川、渠县、达县、营山相继发动。

第八工委积极落实“罗渡会议”精神，蔡衣渠、蒋可然、罗永晔、邓惠中多次在新场乡、白庙乡与曹文翰、周殖藩等地下党员商议起义事宜。决定以邓惠中（我的堂姑妈、岳池江西馆小学校长，双枪老太婆的生活原型）为司令员的岳西支队为主，联合武胜三溪乡的武装力量组建“西南民主联军川东纵队第八支队”，由蔡衣渠、蒋可然负责。第八工委决定8月17日在武胜三溪乡发动起义。不料7月25日蔡衣渠、蒋可然、罗永晔、罗禹乔四位领导人在新场乡被扣押。起义前夕，领导人被扣押，严重影响了起义的准备工作。后虽经白庙乡乡长、中共党员周殖藩保释，但四位领导人不得不分散隐蔽。于是，组织起义的担子就落到了岳西支队司令员邓惠中的肩上。邓惠中挺身而出，奔走联络，与曹文翰（中共新场特支书记）一道按期率150余名起义人士于8月16日晚在新场石乌龟集中，带住武胜三溪乡与三溪武装起义人员汇合。队伍行进途中，被伪保长陆文碧发现告密。三溪乡、飞龙乡和新场乡的乡丁立即展开围剿。邓惠中、曹文翰眼见敌强我弱、与武胜三溪乡武装汇合无望，便在突围后决定分散隐蔽，武胜三溪起义就这样失败了。

第七工委则在8月22日在岳池伏龙乡发动起义，成立了“西南民主联军川东纵队第七支队”。第七支队共有武装人员300余人，由我堂叔张蜀骏任司令员，杨奚勤任政委、刘石泉任政治部主任、徐庶声任参谋长。国民党反动当局闻讯慌张调兵，岳池县长肖毅安亲率100余名警察前来镇压。广安县警察局长李朝钺也带领两个警察中队200余人前来围剿。第七支队抢先在阳和向驻在乡公所的敌警察发起攻击，将其封锁在碉堡里动弹不得。半小时后起义部队主动撤离，朝着合川、武胜方向进发。8月27日第七支队在岳池新民乡遭遇岳池县警察中队长王聘贤带领的100余名警察和合川肖家乡的乡丁100多名乡保武装的夹击。七支队英勇还击，击溃敌人，俘虏12人，缴获步枪14支。

8月28日国民党重庆警备司令部少将樊龄率内政部第二警察总队的两个中队在武胜县黑耳场（今武胜乐善镇）包围了起义部队。突围中政委杨奚勤身先士卒、头部中弹牺牲。司令员张蜀骏突围后率余部继续在华盖山坚持战斗直到解放。

就在敌伪内二警围剿第七支队的当天。中共第四工委又在武胜石盘乡发动了起义。中共党员、武胜县参议员王屏藩于8月28日清晨集中80余名乡保武装宣布起义并与王璞、陈伯纯率领的第四支队汇合。会师后，王璞当即任命王屏藩为第三支队司令员、张伦为政委。两支队伍攻占石盘乡，开仓放粮，收缴地主武装。30日起义队伍到达岳池县清溪乡黄花岭宿营。8月31日，南充县警察局局长林廷极带领200多名警察，岳池县警察中队和附近的乡保武装数百人也赶来围剿。起义部队边打边撤、诱敌深入，撤至黄花岭以逸待劳。林廷极带队冲锋，被击毙。南充专署保安大队武胜县警察中队和乡保武装共300余人又赶来增援，重兵围困起义部队。王屏藩率第三支队顽强阻

击，掩护大队撤离。9月1日，部队向岳池县回龙乡三元寨转移。途中攻占鄢家场，在乡公所缴获17支步枪、5支手枪。9月2日，王璞率第三、第四支队到达三元寨与蔡衣渠、蒋可然率领的第八支队部分人员汇合。于是王璞决定将三个支队统一合编为“西南民主联军川东游击队”，由王璞任政委、陈伯纯任司令员兼副政委、王屏藩任副司令员兼前线指挥、蔡衣渠任政治部主任、陈缉熙任参谋长。9月3日，敌“内二警”、南充专署保安大队、岳池、武胜、广安三县的警察中队及乡保武装2000余人向三元寨发动进攻。激战两天一夜，9月4日晚间游击队分头突围。9月7日王璞率突围出来的50余人到达武胜县石盘乡木瓜寨。伪武胜县长张洪炳和岳池县警察局长魏仲枢率500余人向木瓜寨进攻。王璞不幸因起义战士枪支走火遇难。陈伯纯、王屏藩率队突围后，根据王璞临死前的指示，将队伍分散隐蔽。

轰轰烈烈的“岳武起义”悲壮地失败了。

（材料来源：杨喆著《血火铸丰碑》第八章“华蓥山联合大起义”。）

在烈火中永生

1948年夏天，在共产党人积极准备武装起义的同时，国民党敌特组织则在疯狂搜捕共产党员和进步人士。8月12日，我父亲张泽厚、五叔张泽浩以及唐征久、徐也速等共产党员即被逮捕。“岳武起义”失败后，敌人更加丧心病狂地搜捕共产党员和起义人员。我的姑妈邓惠中、表哥邓诚和参与起义的秦耀（七支队一中队中队长）、张远志（八工委农运支部书记）、李健民（八工委店员支部书记）、曹文翰（八工委新场支部书记）、黄宁康（八工委西板支部书记）、丁鹏武、周殖藩、杨子

追忆逝去的人格长城

龙、唐先余、屈懋修、左国政等 200 余名共产党员和起义人员相继被捕。被捕人员在岳池监狱都经受了酷刑拷打，鲜有人变节投敌。1948 年 9 月敌特陆续将其中的 31 位起义骨干解送重庆渣滓洞监狱关押。这些被关押的革命先烈大义凛然、英勇不屈的英雄事迹至今还在民间广为流传。

刘石泉（1913—1949）重庆云阳县人，中共上川东第七工委副书记，岳池县伏龙起义领导人之一。曾担任第七支队政治部主任。他早年毕业于万县师范学校。1938 年加入共产党。入党后先后在云阳小江、重庆沙坪坝、江北县石船乡、合川县金子乡等地开展革命活动。1948 年 2 月奉组织安排，到第七工委担任副书记。他与杨奚勤、徐庶声、张蜀骏一道指挥了伏龙起义。起义失败后，刘石泉辗转重庆各地，到铜梁找到川东临委秘书长肖泽宽汇报工作。他还置个人危险于不顾，坚持到重庆接应起义失散人员。到重庆后，他以大坪广业小学教师身份为掩护，接待安置了一大批起义失散人员。12 月初因叛徒盛光昭出卖，刘石泉在接头时被捕。在渣滓洞监狱中，刘石泉受尽酷刑仍坚贞不屈，于 11·27 大屠杀中英勇就义。

邓惠中（1904—1949）岳池县人，原名张兰君、张惠中，是我的远房姑妈。姑妈于 1933 年毕业于岳池女子师范学校。她 1938 年加入共产党，先后担任支部委员，八工委妇女特支书记和第八工委联络员，也是张氏族革命活动的组织者（张家是岳池的大家族。族人和亲友多，其中很多人都参加了共产党）。姑父邓福谦奔赴延安后，她改从夫姓，独自抚养三个儿女。她利用江西馆小学校长的身份，培养了一批先进分子入党。在党内她负责统战和妇女工作，为了工作方便，经其弟张泽厚介绍加入民主同盟，她在团结岳池各界进步人士、发展革命力量方面作了大量的工作。据我哥哥张良茂回忆，她与父亲的关系最

为密切。我哥哥随我父亲经常出入邓惠中家。相信很多共产党员进入新三中学任教都是她推荐给我父亲的（因为我父亲与岳池地下党并无任何组织联系）。1948年春夏，她便与周殖藩、张远志、曹文渊秘密组织了一支地下武装。“岳武起义”中，她担任岳西支队司令员。在工委领导被扣押、保释被迫转移后，她挺身而出，毅然担起了指挥三溪起义的重任。起义失败后，她又四处联络，筹集经费，准备再次发动起义。电视连续剧《双枪老太婆传奇》生动再现了她的革命经历。1948年9月14日，邓惠中在江西馆小学被捕，同时被捕的还有她的三个儿女：邓诚（邓叶泽，中共党员，八工委交通员）、邓叶甲、邓叶芸。被捕后邓惠中母子均遭受严刑拷打，但丝毫不能动摇她的信念。《血火铸丰碑》一书记录了邓惠中英勇不屈的斗争情景：“县长肖毅安见酷刑逼供在邓惠中身上不起作用，便亲自审问她：“一个女流之辈，为何要参加共产党？你能得到什么好处？”她大义凛然地回答：“国民党统治了20多年，办了哪样好事？不推翻国民党，妇女就得不到解放！”县特委会秘书曹佛之见劝降不成，将她的儿女押来，威胁说：“再不说出组织和同党，我就宰了他们！”她轻蔑一笑：“杀了他们，你也得不到任何东西。”不久，邓惠中和邓诚被押送重庆，囚禁在渣滓洞集中营；邓叶甲、邓叶芸被押送合川“感训队”。解放前夕，邓惠中、邓诚母子二人同时牺牲于敌人的大屠杀之中”。（摘自《血火铸丰碑》230页）

周殖藩（1908—1949）岳池县人，岳池县中毕业，中共党员。他以白庙乡乡长的公开身份，积极组织地下武装。1948年7月25日，蔡衣渠等4位起义领导人在新场被乡公所扣押。周殖藩冒着个人暴露的生命危险，拼死营救。蔡衣渠、蒋可然等4人得以脱险获救。但周殖藩却因“通匪罪”被逮捕，被解送

重庆渣滓洞监狱关押。11·27大屠杀中英勇牺牲。

蒋可然（1915—1949）武胜人，遂宁省立第三师范学校毕业。中共党员。他1938年加入中国共产党，历任中共巴县县委书记，梁山、大竹中心县委书记，北碚中心县委书记，第八工委委员，“岳武起义”的组织者和领导人。他在武胜三溪乡、岳池县新场乡、白庙乡与曹文翰、周殖藩、邓惠中等人秘密建立武装、筹集经费准备起义。1948年7月25日与八工委书记蔡衣渠在新场乡活动时被扣押。获保释后，仍然冒着危险潜回三溪、新场参加起义。三溪起义挫败后，又带余部20余人到岳池石龙乡三元寨参加了第三、第四支队的起义活动。1948年9月在岳池战斗中被捕，后被囚于重庆渣滓洞监狱。1949年11月14日蒋可然与江竹筠、李青林等14人被枪杀于重庆电台岚垭刑场。

张泽浩（1921—1949）岳池县人，我的五叔。中共党员、八工委学运负责人。张泽浩还在武胜县读初中时就与陈伯纯等组织“细流社”、“讯论社”等进步团体。他早年毕业于北碚歇马乡村建设学院，1945年加入共产党。毕业后进入岳池新三中学任教。他积极组织学生党员和进步学生参加革命活动，为武装起义作准备。不料他领导的支部党员陈永福被捕叛变，他被出卖，于1948年8月12日与我父亲张泽厚同时被捕。他们同被囚于渣滓洞监狱。1949年11月14日张泽浩与蒋可然、江竹筠等14位起义骨干被枪杀于重庆电台岚垭刑场，年仅28岁。

曹文翰（1912—1949）岳池县人，中共党员、八工委新场支部书记。他是新场地下武装的组织者。“岳武起义”期间，他与邓惠中一道发动了三溪起义。同年9月在岳池被捕。被押解至重庆渣滓洞监狱囚禁后，于1949年11月27日被敌特枪杀。

黄宁康（1905—1949）岳池县人，中共党员，八工委西板

特支书记。黄宁康早年毕业于四川大学，是三十年代初期加入共产党的老党员。“岳武起义”期间，他在西板乡组织地下武装。1948年8月黄宁康在策动武装起义时被捕，囚于渣滓洞监狱。1949年11月27日黄宁康被敌人杀害。

唐征久（1912—1949）岳池县人，中共党员。早年毕业于重庆艺专，1930年加入共产党，1935年任《华西日报》编辑主任、1938年任“青年记者学会”理事。他创办《时事新刊》任经理。1941年出任成都《华西晚报》总编辑兼川康通讯社编辑，曾两次被捕。1948年8月在岳池中任教期间，因策动岳池广安起义被捕，囚于渣滓洞监狱。他是狱中“铁窗诗社”成员，1949年11月27日被敌特杀害。

艾文萱（1913—1949），广安县人，中共党员，毕业于四川大学文学系。1931年加入中国共产党。抗战时期在《新华日报》工作。1945年到岳池中作教师。1948年8月因参加岳武起义被捕。在渣滓洞监狱中，为“铁窗诗社”成员。1949年11月27日被敌特杀害。

陈用舒（1922—1949），南充县人，中共党员。1945年加入中国共产党，1946年10月创建武胜县复兴乡地下党支部。1947年创办《评报》、《真报》先后被查封。他利用岳池小学教师的身份发展组织，参加岳武起义。1948年底被捕。他是渣滓洞监狱“铁窗诗社”成员。1949年11月27日被害。

丁鹏武（1914—1949）岳池县人，中共党员。在岳池中读书时即因参加革命活动而被开除学籍。1938年加入共产党。他在家乡阳和宣传革命思想，团结革命群众，投身1948年8月岳池伏龙起义。被捕后，多次遭受严刑拷打，英勇不屈，难友们都知道有个“打不死的丁麻子”。1949年11月27日英勇就义。

张远志（1906—1949）岳池县人，中共党员、八工委农运支

部书记。学徒出身，抗战时期加入共产党。张远志利用高垭乡伪保长的身份在家乡组织地下武装，准备参加起义。不幸被人告发被捕，囚于渣滓洞监狱。1949年11月14日他与张泽浩、蒋可然、左国政、尹慎福等乡友一道被枪杀于重庆电台岚垭。

张泽厚（1906—1989）岳池县人，民盟盟员，我的父亲。父亲早年毕业于上海艺术大学，曾留学日本。回国后先后担任重庆西南美专、成都西南学院教授。1929年在纪念杨闇公（中共四川省委书记）等“3·31”革命烈士殉难两周年之际，他在《川康日报》上发表长诗《古巴凭吊》歌颂革命烈士、抨击反动当局的血腥镇压。即遭国民党卫戍司令部通缉。他化名潜逃到成都西南学院任教。又因支持学潮，被捕入狱。保释后即到上海。1930年参加中国左翼作家联盟（左联），任组织部干事。在“左联”时间，他先后负责主编《文艺评论》、《艺术导报》、《文艺新地》。这三份刊物先后被上海当局查封，主编被通缉。1931年张泽厚在法租界被捕。后经友人营救出狱。出狱后被迫到合川、湖北宜昌、四川万县、开县教中学。1938年春，张泽厚在万县加入共产党。1939年夏天张泽厚任教导主任的国华中学被四川省教育厅勒令查封。张泽厚被通缉，被迫转移，党组织关系即转至合川县石龙场党小组。1940年张泽厚应邀到岳池县私立新三中学作教务主任兼国文教师。在新三中学任教期间，为了保证学校运转，张泽厚动员张氏宗亲将张家公产数百亩田地捐给新三中学。1943年前后他与党组织失去联系。经多方努力也没能与岳池党组织接上关系。1945年8月，张泽厚听从好友蔡衣渠（中共八工委书记，解放后曾任南充行署副专员）劝告，经蔡的二弟蔡燕樵介绍，加入了民主同盟。在失去党组织联系后，张泽厚一直与其大姐邓惠中关系密切。在邓惠中的安排下从事革命活动。经邓惠中推荐，张泽厚将岳

池地下党的领导和骨干大多安排到新三中学任教。同时还有很多被追捕的共产党员受张泽厚掩护，送至赛龙乡顺梁寨老家避难。其中有廖井丹（解放后历任中共中央西南局书记处书记、中共中央宣传部副部长）、朱光璧（九工委书记、负责南充、南部、阆中等地党组织活动。解放后曾任南充地委组织部长、西南纺织局局长）等。1948年8月12日张泽厚与五弟张泽浩同日被捕。在狱中，张泽厚当面痛斥叛徒陈永福伤天害理，连累50多位同志被捕。在渣滓洞监狱，与唐征久、陈用舒、艾文萱等乡友一道参加“铁窗诗社”活动。为龙光章烈士死难奋起抗争。1949年11月27日，张泽厚身中八枪，弹穿九孔，大难不死，神奇般被营救出狱。

杨培基（1914—1982）岳池县人，中共党员。早年曾在国民党军队作军医。1943年回岳池普安乡行医。1948年3月加入中国共产党。由于传看《挺进报》和进步书刊，1948年8月杨培基因叛徒胡安云告密而被捕。9月5日杨培基与张泽厚、张泽浩、唐征久、徐也速等20余人一同被押往渣滓洞监狱关押。11·27大屠杀中，他与刘德彬（垫江脱险志士）等人冲出围墙，逃离监狱。他是岳池被囚难友中唯一毫发无损、自救逃生的脱险志士。

57年过去了，家乡也发生了翻天覆地的变化。红岩英烈们过去战斗的地方变成了红色旅游的目的地、成了青少年爱国主义教育的理想场地。家乡英烈的鲜血和生命成就了“红色华盖山”今日的辉煌。家乡人民将永远铭记革命英烈的不屈奋斗精神。

安息吧，家乡的英烈们！